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Diese Prifung/Klausur besteht aus Aufgabe erreichte Punkte
einem Fragenteil und einem Rechenteil.
Zur Bewertung der Aufgaben mufl der Fragenteil

gesamte Losungsweg ersichtlich sein.

1

- Bearbeitungszeit : 920 min
- Erlaubte Hilfsmittel
- Schreib- und Zeichengerait
- Taschenrechner
- Formelsammlung ( 4 Blatter )
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1. Die Abbildung zeigt die Regelung eines Flissigkeitsstandes. ( 3P )
Welches Verhalten 1)
hat der Regler?
Welches Verhalten T
hat die Strecke? —
Wie ist das Gesamt-
verhalten? 1D "
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3. Weshalb ist bei einer hydraulischen Positionsregelung die
Eigenfregquenz "Masse Zylinder"/"Federsteifigkeit Olsdule" von
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bie Skizze zeigt die Sprungantwort
eines IT,-Gliedes. Kennzeichnen Sie
den Anteil, der durch die homogene
Losung der Differentialgleichung
beschrieben wird!

{ 3P )

. Nennen Sie 3 Beispiele fiir Regelstrecken mit Totzeit! ( 3P ) ¥
/
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. Wird ein analoger Regler durch einen digitalen Regler ersetzt,
entsteht durch das Abtast-/Halteglied eine Totzeit. Wie grof’ ist
diese Totzeit, falls das "Abtast-/Halteintervall" 0,1 s betragt?

( 22 ) 0,05s

Die Abbildung zeigt einen PID-Regler (genau PIDT,-Regler).
Verschiedene Einstellwerte
sollen abgedndert werden.
Kennzeichnen Sie das zu
dndernde Bauelement und
geben Sie den neuen Wert
an! {( 9F )
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Verdoppelung des I-Anteils:
Avokp — SO0k <
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Verdoppelung des P—Anteilsﬂﬂaz
oUp 5 40kR

Verdoppelung des D-Anteils:
AOUR 5 200 UQ sz 1 ov

Bei der Reglereinstellung aus der Sprungantwort werden durch einen
Versuch 3 Kenngrdfen ermittelt. Wie lauten diese? ( 3P )

MS,?;H Té—
. Wie grofl ist der Betrag des Py
Frequenzganges und die '
Phasenverschiebung ?
(Schitzen ist "genau genug") 1 Y
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AUFGABENTETI L:

Aufgabe 1 (44 P )

Das statische Verhalten einer Regelstrecke und eines Reglers lasst sich
flir kleine AbweichungsgréBen durch folgende Gleichungen beschreiben:

X = Ky'y+Kz'z Yy = Kp-(w—x)

Bem.: Hier liegt der Arbeitspunkt bei ws=x=y=2=0.

Im Folgenden soll die Systemreaktion bei einem Sollwertsprung (also hier
z=0) bestimmt werden. Die HBhe des Scllwertsprunges betrigt w=5.

Weitere Zahlenwerte: K, = 2; K, = 4

Bestimmen Sie x, y und die bleibende Regeldifferenz e=w-x !

aufgabe 2 (20P )

Von dem abgebildeten Wirkungsplan ist der Gesamtfrequenzgang
bestimmen.

Zu

Hinweis: rechnerische Methode, Hilfsgréfen einfiihren,
nicht Ergebnis "einfach hinschreiben"
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Aufgabe 3 (2&P )
Vom Frequenzgang eines PT,-Ubertragungsgliedes sind bekannt:
K=1; w =1s8"! ; & = 1,258

2
- Kuwyg

0e+28 (jo) +(Fo)?

a. Welsen Sie zunichst die folgenden Gleichungen nach!

2
K
G| = g tan () =220

J (05-07) 7+ (280) Wo—®

2

b. Bestimmen Sie rechnerisch den Betrag des Frequenzganges und den
Phasenwinkel fiir @ = 0,58 ; © = 18! und © = 287 |

Hilfestellungen zu a.

1G] = JReZ+Im? tan () :?
(=]

| Zédhler|
| Nenner|

|Gl =

? = @zsn1er Puenner
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aufgabe 4 (46 P )

Eine Regelstrecke 3. Ordnung wird mit einem P-Regler geregelt . Bestimmen
Sie K, an der Stabilitdtsgrenze!
K K
Gy = .9 3 - g Gp = K
(1+70T) 1+3 (Fw) T+3 (jo) 2T%+ (jo) 373

Hilfestellung : a,a,-a,a, > 0

K
G- Gs-Ge  _  we3Gw) r+3{,‘..,;=rz+awr‘ K AT T G Tt T
- Ga ks A+ 30 T+3 () 7%+ (o) 3T3
A+Gs O A+ TRGTEG T +350) T+3 (o) T+ (1)

= klp
A+2 (i) T4 2(ja) T3t (inf T2 # ko

a, = 14K b a; >0 - oAttt
a, =37 ——4//////-__‘- sy > g
a, = 372 IT-272 > (1thaky ) T
dp = 73 ‘
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Aufgabe 5 (30P )

-

Die einzelnen Streckenelemente sind im Bode-Diagramm einzutrage
Zu bestimmen sind die IT, K, =258 ;T

Parameter K, y;; und Ty Totzeit K 1 ; T,
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Aufgabe 6 ( § P )

Ein I-Glied soll durch eine Rekursionsgleichung beschrieben werden.
Erganzen Sie die fehlenden Rechenschritte zur Herleitung!

vy = Krfx-dt B S S Y, = ¥, tEpx; At

Aufgabe 7 (24P )

Mit einer im Rahmen einer Studienarbeit erstellten Software wurde von
einer Regelstrecke der unten abgebildete Frequenzgang aufgenommen. Nach
der Methode des "scharfen Hinsehens" lisst gich der Funktionsverlauf
durch eine Reihenschaltung von 2 PT,-Gliedern und einer Totszeit
beschreiben.

K -jeT,
(1+ijl)-(1+jmT})

=1<
Bestimmen Sie die Parameter K, Ty, Tz'und‘ELL’,,,’,,,zar
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